4

	TRƯỜNG CAO ĐẲNG ĐÀ LẠT
HỘI ĐỒNG KIỂM TRA, SÁT HẠCH 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:       /PA-CĐĐL
	Lâm Đồng, ngày     tháng 02 năm 2025



PHƯƠNG ÁN
Tổ chức kiểm tra sát hạch vòng 2 xét tiếp nhận vào làm viên chức
 trường Cao đẳng Đà Lạt năm 2024
	
Căn cứ Luật Viên chức ngày 15/11/2010; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức ngày 25/11/2019;
Căn cứ Nghị định số 115/2020/NĐ- CP ngày 25/9/2020 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức; Nghị định số 85/2023/NĐ-CP ngày 07/12/2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 115/2020/NĐ- CP ngày 25/9/2020 về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức;
Căn cứ Thông tư số 06/2020/TT- BNV ngày 02/12/2020 của Bộ Nội vụ ban hành Quy chế tổ chức thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức, thi nâng ngạch công chức, thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức; Nội quy thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức, thi nâng ngạch công chức, thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức;
Căn cứ Thông tư số 03/2021/TT- BNV ngày 29/6/2021 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung chế độ nâng bậc lương thường xuyên, nâng bậc lương trước thời hạn và chế độ phụ cấp thâm niên vượt khung đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động;
Căn cứ Thông tư số 92/2021/TT- BTC ngày 28/10/2021 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí tuyển dụng, dự thi nâng ngạch, thăng hạng công chức, viên chức;
Căn cứ Thông tư liên tịch số 10/2015/TTLT- BYT- BNV ngày 27/5/2015 của Bộ Y tế - Bộ Nội vụ quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp bác sĩ, bác sĩ y học dự phòng, y sĩ; 
[bookmark: _Hlk148537690][bookmark: _Hlk148537647]Căn cứ Thông tư số 07/2023/TT- BLĐTBXH ngày 28/8/2023 của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp; xếp lương, thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức chuyên ngành giáo dục nghề nghiệp; Thông tư số 10/2024/TT-BLĐTBXH ngày 25/10/2024 của Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội sửa đổi, bổ sung một số điều của thông tư số 07/2023/TT-BLĐTBXH ngày 28/8/2023 của Bộ trưởng bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp; xếp lương, thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức chuyên ngành giáo dục nghề nghiệp;
Căn cứ Thông tư số 05/2024/TT- BLĐTBXH ngày 10/5/2024 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ của nhà giáo giáo dục nghề nghiệp;
Căn cứ Quyết định số 28/2019/QĐ-UBND ngày 31/5/2019 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc ban hành quy định phân cấp quản lý cán bộ, công chức, viên chức, người quản lý doanh nghiệp tỉnh Lâm Đồng;
Căn cứ Quyết định số 23/2023/QĐ-UBND ngày 14/3/2023 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc Ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trường Cao đẳng Đà Lạt;
Căn cứ Quyết định số 603/QĐ-UBND ngày 04/4/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc phê duyệt vị trí việc làm và cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp của trường Cao đẳng Đà Lạt;
Căn cứ Quyết định số 2614/QĐ-UBND ngày 28/12/2023 của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc giao số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách nhà nước trong các đơn vị sự nghiệp công lập và số lượng người làm việc cho các Hội có tính chất đặc thù trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024;
Căn cứ Nghị quyết số 03/NQ-HĐT ngày 28/11/2024 của Hội đồng trường Trường Cao đẳng Đà Lạt về việc tổ chức tiếp nhận vào làm viên chức trường Cao đẳng Đà Lạt năm 2024;
Căn cứ Kết luận số 348-TB/ĐUCĐĐL ngày 06/12/2024 của Đảng ủy trường Cao đẳng Đà Lạt về việc tổ chức tiếp nhận vào làm viên chức trường Cao đẳng Đà Lạt năm 2024.
Căn cứ Quyết định số 835/QĐ-CĐĐL ngày 26/12/2024 của trường Cao đẳng Đà Lạt về việc thành lập Hội đồng kiểm tra sát hạch tiếp nhận vào làm viên chức tại trường Cao đẳng Đà Lạt năm 2024;
Hội đồng kiểm tra sát hạch tiếp nhận vào làm viên chức tại trường Cao đẳng Đà Lạt năm 2024 xây dựng phương án tổ chức vòng 2 tiếp nhận vào làm viên chức tại trường Cao đẳng Đà Lạt năm 2024, cụ thể như sau:
I. SỐ LƯỢNG HỒ SƠ NỘP DỰ TUYỂN
Hội đồng đã nhận được 09 hồ sơ đề nghị tiếp nhận vào viên chức. Kết quả xét tuyển vòng 1, có 09 thí sinh đủ điều kiện tham dự xét tuyển vòng 2 (Danh sách kèm theo Thông báo số 114/TB-HĐKTSH ngày19/02/2025 của Hội đồng kiểm tra, sát hạch trường Cao đẳng Đà Lạt)

II. HÌNH THỨC XÉT TUYỂN
Thí sinh tham gia vấn đáp, thời gian vấn đáp 30 phút (trước khi vấn đáp, thí sinh có không quá 15 phút chuẩn bị). Nội dung thi vấn đáp theo danh mục tài liệu ôn tập ban hành kèm theo Thông báo số 898/TB-CĐĐL ngày 13/12/2024 của trường Cao đẳng Đà Lạt.
III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM KIỂM TRA, SÁT HẠCH
1. Thời gian: 
a) 7g30 ngày 28/02/2025 thí sinh có mặt tại Hội trường A, trường Cao đẳng Đà Lạt (109 Yersin- phường 10- Đà Lạt) để xem số báo danh, phòng thi, thời gian phỏng vấn, nghe phổ biến Nội quy
b) 8g00 ngày 28/02/2025 tổ chức xét tuyển vòng 2 (hình thức vấn đáp). 
2. Địa điểm tổ chức xét tuyển vòng 2: Hội trường A -Trường Cao đẳng Đà Lạt (109 Yersin- phường 10- Đà Lạt)
IV. BỐ TRÍ PHÒNG PHỎNG VẤN
1. Phòng tập trung: phòng họp 1. Thí sinh có mặt ở phòng tập trung để thực hiện các thủ tục ban đầu và chờ đến lượt vào phòng vấn đáp
* Lưu ý: Khi tham gia thi vấn đáp thí sinh xuất trình giấy tờ cá nhân hợp pháp.
2. Phòng vấn đáp: Hội trường A. Thí sinh sau khi hoàn thành thủ tục tại phòng tập trung sẽ được vào phòng vấn đáp bốc thăm và chuẩn bị nội dung trả lời
V. CÁCH THỨC VẤN ĐÁP
1. Tại phòng tập trung: 
- Thư ký ban kiểm tra, sát hạch tiến hành điểm danh, đối chiếu giấy tờ tùy thân có ảnh của thí sinh dự thi
- Phát và hướng dẫn thí sinh ghi thông tin, số báo danh vào phiếu dự phỏng vấn (theo mẫu)
- Gọi tên thí sinh vào phòng vấn đáp
- Cách gọi thí sinh đến lượt vào phòng vấn đáp: khi thí sinh thứ nhất đã chuẩn bị bài được 15 phút, tiếp tục cho thí sinh tiếp theo vào phòng vấn đáp để bốc thăm đề thi.
2. Tại phòng vấn đáp:
- Thành viên chấm thi tổ chức cho thí sinh bốc thăm đề thi và ghi mã đề thi vào phiếu dự phỏng vấn của thí sinh
- Thành viên chấm thi kiểm tra lại mã đề thi của thí sinh trên phiếu dự phỏng vấn, mã đề thi của thí sinh trên phiếu phải khớp với mã đề thi thí sinh đã bốc thăm
- Thành viên chấm thi ghi số báo danh, mã đề thi của thí sinh vào phiếu chấm điểm và thực hiện chấm điểm theo nguyên tắc mỗi thí sinh dự thi phải có 02 thành viên trở lên chấm điểm.
- Thời gian vấn đáp của mỗi thí sinh là 30 phút.
- Thang điểm: 100; cụ thể:
+ Kiến thức chung: gồm 01 câu, 50 điểm.
+ Kiến thức chuyên ngành: gồm 01 câu, 50 điểm.
- Sau khi hoàn thành nội dung trình bày, thí sinh ký tên vào danh sách hoàn thành phỏng vấn (theo mẫu), nộp lại đề thi, phiếu dự tuyển
- Người trúng tuyển trong kỳ xét tiếp nhận vào viên chức phải có kết quả điểm vấn đáp tại vòng 2 đạt từ 50 điểm trở lên.
Hội đồng Kiểm tra sát hạch đề nghị các ban, các thành viên của hội đồng triển khai thực hiện./.
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