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KẾ HOẠCH
[bookmark: loai_1_name]Triển khai thực hiện Quyết định số 805/QĐ-CĐĐL ngày 13/12/2024 của Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Đà Lạt về ban hành Chiến lược phát triển trường Cao đẳng Đà Lạt giai đoạn 2025 – 2035 và tầm nhìn đến năm 2040


Thực hiện Quyết định số 805/QĐ-CĐĐL  ngày 13/12/2024 của Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Đà Lạt về ban hành Chiến lược phát triển trường Cao đẳng Đà Lạt giai đoạn 2025 – 2035 và tầm nhìn đến năm 2040.
Nhằm cụ thể hóa các nội dung của Quyết định số 805/QĐ-CĐĐL ngày 13/12/2024, Trường Cao đẳng Đà Lạt xây dựng Kế hoạch thực hiện với các nội dung, cụ thể như sau:
[bookmark: muc_1]I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Thực hiện có hiệu quả Quyết định số 805/QĐ-CĐĐL  ngày 13/12/2024 của Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Đà Lạt về ban hành Chiến lược phát triển trường Cao đẳng Đà Lạt giai đoạn 2025 – 2035 và tầm nhìn đến năm 2040.  
[bookmark: _GoBack]Gắn trách nhiệm của các phòng, khoa, đơn vị thuộc và trực thuộc Trường (sau đây gọi tắt là đơn vị) trong việc triển khai từng nội dung của Chiến lược góp phần hoàn thành nhiệm vụ phát triển trường trong từng giai đoạn.
2. Yêu cầu
- Căn cứ từng nội dung cần triển khai của chiến lược, các phòng, khoa, đơn vị thuộc và trực thuộc (sau đây gọi chung là đơn vị) cần xác định nhiệm vụ, tiến độ, trách nhiệm để triển khai thực hiện hiệu quả.
- Các nội dung triển khai phải bảo đảm tính khả thi, bao quát toàn diện các nhiệm vụ được giao thực hiện.
[bookmark: muc_3]II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI
[bookmark: dieu_1]1. Tăng cường công tác tuyên truyền
Các đơn vị tăng cường triển khai tuyên truyền Quyết định số 805/QĐ-CĐĐL ngày 13/12/2024 đến từng viên chức, người lao động qua đó giúp viên chức, người lao động hiểu rõ vai trò, tầm quan trọng của chiến lược; nâng cao nhận thức, trách nhiệm tạo sự đồng thuận, huy động được sự tham gia tích cực của VC-NLĐ trong việc triển khai chiến lược. 
[bookmark: dieu_2]2. Xây dựng và triển khai kế hoạch liên quan
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ liên quan đến Quyết định số 805/QĐ-CĐĐL  ngày 13/12/2024 của Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Đà Lạt về ban hành Chiến lược phát triển trường Cao đẳng Đà Lạt giai đoạn 2025 – 2035 và tầm nhìn đến năm 2040 các đơn vị nghiên cứu xây dựng kế hoạch cụ thể cho từng năm, từng giai đoạn. Kế hoạch triển khai cần đảm bảo các nội dung như sau:
- Nội dung công việc;
- Khung thời gian triển khai thực hiện;
- Cá nhân/ đơn vị chủ trì thực hiện;
- Cá nhân/ đơn vị phối hợp thực hiện;
- Phương thức, hình thức tổ chức thực hiện;
- Sản phẩm dự kiến (chỉ tiêu);
- Nguồn lực.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Căn cứ Kế hoạch này, các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch triển khai đảm bảo đầy đủ các nội dung. Thời gian các đơn vị hoàn thành việc xây dựng kế hoạch trình Ban giám hiệu phê duyệt trước 15/3/2025.
- Giao phòng Tổ chức – Hành chính triển khai kế hoạch này đến từng đơn vị; kiểm tra, đôc đốc việc xây dựng và triển khai kế hoạch của từng đơn vị.
Trên đây là Kế hoạch Triển khai thực hiện Quyết định số 805/QĐ-CĐĐL ngày 13/12/2024 của Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Đà Lạt về ban hành Chiến lược phát triển trường Cao đẳng Đà Lạt giai đoạn 2025 – 2035 và tầm nhìn đến năm 2040. Trong quá trình triển khai, nếu có vướng mắc, khó khăn, đề nghị các đơn vị liên quan báo cáo Ban giám hiệu qua phòng Tổ chức – Hành chính để được giải quyết.
Yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai kế hoạch này./.
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