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THÔNG BÁO
V/v tăng cường công tác phòng, chống bệnh COVD-19 trong trường học

Theo báo cáo và giám sát của ngành Y tế, trong thời gian vừa qua bệnh Covid-19 xuất hiện trở lại ở một số tỉnh, thành phố với mức gia tăng nhẹ trong 3 tuần gần đây, trung bình với 20 ca mắc/ tuần. 
Nhằm kịp thời có các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 quay trở lại, nâng cao nhận thức phòng, chống dịch bệnh cho viên chức, người lao động và học sinh - sinh viên của Trường (VC-NLĐ&HS-SV). Trường Cao đẳng Đà Lạt thông báo tới các phòng, khoa, đơn vị, VC-NLĐ&HS-SV các nội dung như sau: 
1. Các dấu hiệu triệu chứng bệnh Covid-19 theo Quyết định 2671/QĐ-BYT năm 2023.
- Là người có yếu tố dịch tễ và có ít nhất 3 trong số các triệu chứng sau: Sốt, ho, đau người, mệt mỏi, ớn lạnh, đau, nhức đầu, đau họng, chảy nước mũi, nghẹt mũi, giảm cảm giác hoặc mất khứu giác, giảm hoặc mất vị giác, buồn nôn, nôn, tiêu chảy, khó thở.
- Là người có yếu tố dịch tễ và biểu hiện viêm đường hô hấp cấp tính nặng (SAR), viêm phổi nặng nghi do vi rút (SVP) có chỉ định nhập viện.
- Là người không có đủ biểu hiện lâm sàng nhưng có kết quả xét nghiệm kháng nguyên dương tính với vi rút SARS- CoV-2.
2. Các biện pháp phòng, ngừa bệnh COVID-19 theo Quyết định 3985/QĐ-BYT năm 2023. 
VC-NLĐ&HSSV cần thực hiện các biện pháp phòng, ngừa bằng theo hướng dẫn như sau để bảo vệ bản thân và gia đình: 
- Thực hiện tiêm chủng vaccin đầy đủ theo hướng dẫn, tư vấn của ngành Y tế.
- Khuyến khích thực hiện 2K ( khẩu trang- khử khuẩn). Khuyến khích đeo khẩu trang tại nơi tập trung đông người, trên các phương tiện giao thông công cộng, bệnh viện…vv
- Thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, che miệng khi ho hoặc hắt hơi, vệ sinh mũi, họng hàng ngày bằng các thuốc nhỏ mắt, nhỏ mũi, nước súc họng thông thường.
- Sử dụng xà phòng hoặc các chất sát khuẩn thông thường sát trùng các đồ dùng, vật dụng.
- Nâng cao sức khỏe: Chế độ ăn uống, nghỉ ngơi, sinh hoạt hợp lý.
- Người bệnh hoặc người nghi bị bệnh cần hạn chế tiếp xúc với người khác và đến cơ sở y tế để được khám, tư vấn, điều trị kịp thời. Không tự ý điều trị khi chưa có hướng dẫn của cán bộ y tế.
- Đeo khẩu trang khi đến trường, khi ra về và những thời điểm cần thiết.
- HS-SV rửa tay với xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay tại các thời điểm: Trước khi đến trường, sau khi ra về.
- Báo cáo với bộ phận y tế và ban quản lý ký túc xá nhà tường về các trường hợp có đi từ vùng dịch về trường tham gia học tập và đăng ký ở ký túc xá.
- Thực hiện tốt vệ sinh nhà ở, ký túc xá, lớp học sạch sẽ, thông thoáng.
- Đảm bảo vệ sinh ăn chín, uống sôi, thực phẩm đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.
- Tự theo dõi sức khỏe ở nhà, nếu có triệu chứng thì thông báo đến nhân viên y tế nhà trường để được hướng dẫn tới cơ sở y tế thăm khám, tư vấn, điều trị kịp thời.
- Theo dõi thông tin về dịch bệnh CVID-19, từ các nguồn tin cậy như Bộ Y tế, trung tâm kiểm soát bệnh tật thành phố, trạm y tế tại các địa phương nơi cư trú.
Trên đây là thông báo thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh  COVID-19, trong trường học. Yêu cầu các đơn vị, VC-NLĐ&HS-SV theo dõi, triển khai, thực hiện nghiêm túc./.
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